

疫情当前,如何保护孕产妇和宝宝?

衡阳市妇幼保健院产科主任、主任医师刘芙蓉为大家解疑答惑

■本报记者 刘臻

“疫情流行期间,孕产妇如何进行产检?”“孕产妇发热该如何用药?”“孕妇感染新型冠状病毒是否会传染给胎儿或新生儿”……对于市民和患者提出的这些问题,让我们听听衡阳市妇幼保健院产科主任、主任医师刘芙蓉怎么说。

一、哪些孕妇需要到发热门诊就诊?

1.14天内有疫区或患者接触史,舌下体温(不推荐腋下体温)超过37℃,伴有咳嗽、乏力等临床表现,应该及时就诊;

2.如果14天内有疫区或患者接触史,体温正常,但有呼吸短促、胸闷或经皮氧饱和度下降,应及时就诊;

3.没有疫区或患者接触史,体温超过38℃或有感冒、咳嗽(干咳为主)、腹泻、流涕,应该及时就诊。

二、疑似病例的判断标准是什么?

1.流行病学史:

(1)发病前14天内有武汉地区或其他有该地病例持续传播地区的旅行史或居住史;

(2)发病前14天内曾接触过来自武汉市或其他有该地病例持续传播地区的发热或有呼吸道症状的患者;

(3)有聚集性发病或与新冠病毒感染者有流行病学关联;

(4)与新冠病毒感染者有接触史,新冠病毒感染者是指病原核酸检测阳性者。

2.临床表现:

(1)发热;

(2)具有病毒性肺炎影像学特征,早期呈现多发小斑片影及间质改变,以肺外带明显。进而发展为双肺多发磨毛玻璃影,严重者可出现肺实变,胸腔积液少见;

(3)发病早期外周血细胞总数正常或减低,淋巴细胞计数减少,部分患者可出现肝酶、LDH、肌酶和肌红蛋白增高;部分危重者可见肌钙蛋白增高。多数患者C反应蛋白(CRP)和血沉升高,降钙素原正常,严重者D-二聚体升高,外周血淋巴细胞进行性减少。

有流行病学史中的任何一条,符合临床表现中任意2条。

三、呼吸道病毒感染8项检测阳性,能排除新型冠状病毒感染吗?

不能排除。根据现有临床案例,新型冠状病毒感染的肺炎患者可合并甲流病毒、乙流病毒、腺病毒、呼吸道合胞病毒、肺炎支原体、衣原体等病原体感染。如果常规结果均为阴性,但伴上述临床表现,为疑似情况。

四、孕妇可以做胸部CT检查吗?

放射学检查是否导致胎儿发育异常,决定于当时的孕周(最好妊娠前3个月尽量避免做)以及放射学检查技术的胎儿辐射剂量。理论上,胸部CT的

胎儿辐射剂量没有达到致畸阈值,比较安全。为了安全起见,建议孕妇在知情后到有条件的医院行低剂量胸部CT检查,并采取腹部保护措施。

五、疫情期间,应常规进行产科的检查吗?

疫情流行期间,孕妇如无特殊不适,与产科医师协商适当延后产检时间,自行居家监测。是否需要推迟产检,需要根据孕周、产检内容、妊娠风险评级以及孕妇的自我管理能力综合判断。一般而言,妊娠11—14周的NT检查和妊娠20—24周的胎儿畸形筛查往往只接受预约,建议按期产检;妊娠14—20周的唐氏血清学筛查、妊娠24—28周的糖耐量检测、妊娠29—32周的超声检查可以在此时间范围内与主管医生联系后适当延期;妊娠34周特别是妊娠36周需要每周复查胎心监护,建议定期产检。如有条件租用远程胎心监护并能获取远程会诊,可以在密切监测的前提下适当减少产检次数。其实疫情防控确非一朝一夕,孕妇学会自我防护要比恐惧医院更加重要。

六、疫情期间,哪些情况需要终止妊娠?

应综合分析疾病严重程度及临产情况决定。

1.终止妊娠指征

(1)产科指征:据产科具体情况进行判断,掌握终止妊娠指征;

(2)重型病例:呼吸窘迫($RR \geq 30$ 次/分);或静息状态下,指氧饱和度 $\leq 93\%$;或动脉血氧分压(PaO_2)/吸氧浓度(FiO_2) $\leq 300mmHg$ ($1mmHg=0.133kPa$);

(3)危重症病例:出现呼吸衰竭且需要机械通气;或者出现休克;或者合并其它器官功能衰竭需ICU监护治疗。

2.终止妊娠时机及方式

(1)病情轻,宫颈条件好者,可选择阴道分娩;

(2)手术终止妊娠指征:胎儿窘迫;头盆不称;重症肺炎患者,病情控制不理想;临产但短时间内无法分娩;其他妊娠合并症等。

七、疫情期间,母乳喂养应该注意什么?

疑似病例及未痊愈的确诊病例不建议母乳喂养。

洛匹那韦/利托那韦可随大鼠乳汁分泌,人类乳汁是否含有该药尚不确定。因此,服用该药期间不建议母乳喂养,但建议定期挤出乳汁,保证泌乳,直至排除或治愈新冠病毒感染后方可母乳喂养。

八、产后发热要留意什么?

孕妇因分娩过程中体力消耗,失血,大量水分丢失,机体内环境紊乱致抵抗力下降,产后成为易感人群。无症状的感染者在此期间可能出现临床症状,如出现产后发热在排除产褥期感染,乳胀、乳腺炎等产科情况后,要警惕呼吸道感染的可能性,如肺炎、肺结核、病毒性感冒等,目前已发现部分病例在产后6小时至48小时内出现发热,而疑似新冠病毒感染,因此建议除常规的呼吸道病毒筛查外,可完善肺部CT检查,疑似病例需进一步行病原学检查以确诊。出院后产后发热病人就诊于发热门诊,同时请妇产科会诊排除产科情况。

九、母亲感染新冠病毒是否会传染给胎儿或新生儿?

截至2月6日,已有3名新生儿确诊为新冠病毒感染患儿,其中湖北武汉2例,河南信阳1例。武汉的2例感染新生儿中一名出生仅36小时核酸检测阳性,信阳的感染新生儿出生5天核酸检测阳性。值得注意的是,这2名感染患儿母亲均已确诊为新冠病毒感染患者。因此,对于各位宝宝,我们需要小心防护。感染的途径有飞沫传播(家庭成员间、家庭来访者)、密切接触传播和医院获得性感染。除这些方式外,新生儿还可能通过感染孕产妇的母-婴垂直传播及母乳喂养经母乳-口传播。

十、哪些新生儿需要排查新冠病毒感染?

1.孕产妇确诊或高度疑似感染者;
2.孕产妇密切接触家人确诊或高度疑似感染者;
3.新生儿出生后家庭照护人员有确诊和高度疑似感染者。

十一、确诊或疑似感染母亲与新生儿应如何隔离?

对于产前疑似感染新冠病毒的妈妈所生新生儿生后不能居家隔离,建议新生儿在具备感染新冠病毒新生儿隔离防控能力的医疗机构隔离观察。对曾密切接触或短暂接触过疑似/确诊患者(新生儿的看护者)的无症状新生儿可以居家隔离,但需注意密切观察,一旦有症状,立即就诊。

新生儿居家隔离期间护理方面需要注意的:

1.保持居室通风,生活用品实行专人专用,单独洗涤消毒处理。注意开窗通风换气,每天2—3次,每次至少30分钟。设置套有塑料袋并加盖的专用垃圾桶。用过的纸巾、湿巾和尿片等放置到专用垃圾桶,每天清理,清理前用含有效氯500—1000mg/L的含氯消毒液喷



刘芙蓉

洒或浇洒垃圾至完全湿润,然后扎紧塑料袋口。

2.家庭观察:每天早中晚各测体温1次,并记录在册;记录喂养及呼吸(正常新生儿呼吸次数为35—45次/分)情况。如出现发热、吃奶差、精神反应差、气促、呕吐、腹泻等症状,应立即到具备新生儿新冠病毒感染防控能力的定点医院就诊。

3.家庭预防性物品消毒:台面、婴儿床等新生儿日常可能接触使用的物品表面,使用含有效氯250—500mg/L的含氯消毒剂擦拭,然后用清水清洗,每日至少一次;地面每天使用含有效氯250—500mg/L的含氯消毒剂进行湿式拖地;日常的织物(如毛巾、浴巾、衣物、被罩等)用含有效氯250—500mg/L的含氯消毒剂浸泡1小时,或煮沸15分钟消毒。对耐热的物品,如奶瓶、奶嘴等可煮沸15分钟。用含氯消毒剂消毒及浸泡的器具必须用清水反复冲洗或抹洗干净,避免残留。

十二、母亲确诊或疑似感染的新生儿居家隔离期间出现什么症状需就诊?

对密切接触过疑似/确诊患者(新生儿的看护者)的新生儿出现发热、咳嗽、呼吸困难、精神反应差、吃奶差、反复呕吐等症状时,应立即转入具备新冠病毒感染新生儿隔离诊治病区的定点医疗机构住院观察。对曾密切接触或短暂接触过疑似/确诊患者(新生儿的看护者)的无症状新生儿可以居家隔离,但需注意密切观察,一旦有症状,立即就诊。

十三、无接触史新生儿是否需要排查新冠病毒感染,如何观察?

新生儿若无接触史,无特殊不适,不需要常规排查,按正常新生儿护理。注意观察宝宝的精神状况、呼吸、吃奶和睡眠等情况。若出现发热、吃奶差、精神反应不好、气促、呕吐、腹泻等症状,应及时就诊。